

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2006 ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

copyright © 2005- 2006

3. Η ελευθερία του Τύπου

Η ελευθερία του τύπου είναι έκφραση και της ελευθερίας γνώμης και της ελευθερίας πληροφόρησης. Η διάκριση έχει τη σημασία της. Από τις δυο πιο ουσιαστική είναι η ελευθερία της πληροφόρησης. Η πλήρης και ακριβής γνώση του τι συμβαίνει κινητοποιεί τη σκέψη και υποβοηθεί τη διαμόρφωση της γνώμης που τη λέμε «κοινή γνώμη» και είναι η γνώμη του λαού. Και είναι αυτή η γνώμη που μετατρέπεται σε συνειδητή και υπεύθυνη στάση.

Η ιστορία του Τύπου –όπως και του έντυπου λόγου γενικότερα– είναι πλούσια σε ανελεύθερους περιορισμούς και σε αγώνες για την κατάλυσή τους. Δεν είναι τυχαίο πως εκείνοι που επιδιώκουν την κατάπιξη της ελευθερίας του Τύπου επικαλούνται πάγια το συμφέρον του συνόλου, καμιά φορά και τα δημόσια ήθη. Στις μέρες μας όμως κανείς δε σκέπτεται να επιβάλει περιορισμούς σε πληροφορίες για ερωτικές ιστορίες, για φόνους, για τα «μυστικά» του υπόκοσμου, για την ιδιωτική ζωή των πλουσίων, για το πώς ζουν και το πώς διασκεδάζουν. Αντίθετα, άλλα γεγονότα ζωτικού δημόσιου ενδιαφέροντος επικαλύπτονται. Με τα εντυπωσιακά πρωτοσέλιδα, τους τίτλους, τις κατάλληλες φωτογραφίες, το ενδιαφέρον μας χειραγωγείται.

Μ' αυτά και με άλλα το κέντρο της γενικής προσοχής μετατίθεται. Εγκαταλείπονται τα δημόσια και ενθαρρύνονται όλοι να ασχολούνται με τα ιδιωτικά: ο καθένας με τα δικά του και όλοι με τα ιδιωτικά κάποιων άλλων... Πάντως υπάρχει άφθονο το υλικό, για να γεμίζουν και των εφημερίδων οι στήλες και οι δικές μας «ελεύθερες» ώρες. Αληθινός καταιονισμός.*

006

006

A. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Να δώσετε ένα πλαγιότιτλο για κάθε παράγραφο του κειμένου.
2. Ποια θέματα καλύπτουν κυρίως τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων και ποια επικαλύπτονται.
3. Να γράψετε το είδος και το συντακτικό ρόλο των υπογραμμισμένων προτάσεων του κειμένου.
4. α) Να γράψετε από ένα συνώνυμο στις λέξεις γνώμη, μετατρέπεται και από ένα αντώνυμο στις λέξεις υπεύθυνη, ενθαρρύνονται.
β) Να χρησιμοποιήσετε μέσα σε φράσεις τη λέξη τύπος και το ονομαστικό σύνολο κοινή γνώμη.

B. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ

Με αφορμή ένα σημαντικό επίκαιρο γεγονός γράψτε μια είδηση που θα δημοσιευτεί σε μία εφημερίδα. (μέχρι 3 παραγράφους)

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

copyright © 2005- 2006